

Борис Залесский

Регионы Беларуси – Павлодарская область: партнерство как точка роста экономики

В 2016 году товарооборот Беларуси и Казахстана снизился более чем на четверть и составил около 420 миллионов долларов. Вот почему сегодня и в Минске, и в Астане ставится амбициозная задача – уже в ближайшее время вернуться к рекордному уровню белорусско-казахстанской взаимной торговли 2014 года, когда ее стран, являющаяся важным условием их динамичного социально-экономического развития и фактором, обеспечивающим продвижение объем выразился величиной в 966,8 миллионов долларов. Один из эффективных инструментов решения этой задачи – активизация взаимодействия регионов двух регионов Беларуси и Казахстана есть много перспективных направлений торгово-экономических отношений в рамках декларируемого в Евразийском экономическом союзе свободного перемещения товаров, услуг, капиталов, технологий, рабочей силы и создания совместных предприятий. К выводу о том, что «у для взаимовыгодного экономического сотрудничества»¹⁶, пришли и участники состоявшегося в апреле 2017 года в Гомеле межрегионального совещания представителей казахстанской Павлодарской и белорусской Гомельской областей.

Заметим, что Павлодарская область относится к числу тех казахстанских регионов, где деловые интересы «развиваются в рамках одного из главных направлений в экономической политике Казахстана, России и Беларуси – Единого экономического пространства. Для нашего региона это сотрудничество является приоритетным направлением во внешнеэкономической деятельности»¹⁷. О серьезности ее намерений наполнить

¹⁶ Сидорчик, В. У регионов Беларуси и Казахстана есть много перспективных направлений для сотрудничества – Владимир Дворник / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/u-regionov-belorussi-i-kazahstana-est-mnogo-perspektivnyh-napravlenij-dlya-sotrudnichestva-vladimir-243748-2017/>

¹⁷ Бозумбаев, К. Взаимодействие регионов играет важную роль в развитии и укреплении интеграции / К. Бозумбаев // Евразийский экономический союз: региональный аспект :

партнерские связи с белорусскими регионами конкретным экономическим содержанием свидетельствует хотя бы такой факт. Соглашение о сотрудничестве с Гомельским облисполкомом акимат Павлодарской области подписал в ноябре 2016 года. И если за весь 2016 год объем взаимной торговли гомельчан и павлодарцев был отмечен на уровне двух с половиной миллионов долларов, то только «в январе-феврале 2017 года товарооборот между регионами составил \$1,4 млн (темпер роста – 393,8%), в том числе экспорт – \$0,9 млн (256,1%). Основные экспортные позиции: молоко и сливки сгущенные, оборудование для железнодорожных путей, метизы, посуда столовая и кухонная из фарфора. Импортировался из Павлодарской области ферросилиций»¹⁸ для нужд Белорусского металлургического завода.

Межрегиональное совещание в Гомеле показало, что стороны намерены существенно раздвинуть рамки межрегионального взаимодействия. Например, павлодарцев весьма заинтересовал белорусский опыт по благоустройству населенных пунктов, в том числе небольших городов. В этой связи с казахстанской стороны даже прозвучало предложение пригласить в Павлодар гомельских архитекторов и работников жилищно-коммунального хозяйства, чтобы они поработали там некоторое время, передавая свой опыт. Еще одно перспективное направление взаимодействия – закупка сельскохозяйственной техники “Гомсельмаша”: «Речь идет о комбайне КЗС-5, предназначенном для работы на полях небольшой площади, в первую очередь в фермерских хозяйствах»¹⁹. Дополнить эти перспективные направления сотрудничества белорусского и казахстанского регионов могут планируемые закупки на Гомельщине молодняка крупного рогатого скота для развития молочного

информ.-интег. проект / сост., интервьюир. : Б. Залесский, М. Вальковский, А. Мостовой. – Минск : Бизнесофсет, 2014. – С. 177–178.

¹⁸ Сидорчик, В. Делегация Павлодарской области Казахстана посетит Гомельский регион 19-20 апреля / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/delegatsija-pavlodarskoj-oblasti-kazahstana-posetit-gomelskij-region-19-20-aprelja-243412-2017/>

¹⁹ Сидорчик, В. Главу Павлодарской области заинтересовал белорусский опыт благоустройства городов / В. Сидорчик // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/glavu-pavlodarskoj-oblasti-zainteresoval-belorusskij-opyt-blagoustrojstva-gorodov-243790-2017/>

животноводства в Казахстане и расширение поставок туда белорусской мебели. В этом же ряду – взаимодействие свободных экономических зон, расположенных на территории областей, соглашение о котором было подписано в Гомеле в рамках межрегионального совещания и которое может оказаться весьма продуктивным. Дело в том, что СЭЗ Павлодарской области приглашает заинтересованных партнеров к участию в проектах по совместному использованию недр на ее территории. В частности, сейчас в этом казахстанском регионе «создается алюминиевый кластер с привлечением крупных компаний из Германии, Польши и Турции»²⁰, поучаствовать в котором могли бы и белорусские представители данного сегмента рынка.

Важно отметить, что интересы Павлодарской области по развитию партнерских связей в Беларуси не ограничиваются только Гомельской областью. Так, в Минской области казахстанская сторона проявила большой интерес к сотрудничеству по строительству молочно-товарных комплексов. Передавая павлодарцам пакет типовых проектов сельскохозяйственных объектов, представители столичной области Беларуси выразили готовность не только консультировать их по данной теме, но и построить у них молочно-товарные комплексы на взаимовыгодных условиях. Свою лепту в расширение связей регионов двух стран намерены внести в ближайшее время также город Экибастуз, расположенный в Павлодарской области, и Партизанский район Минска, подписавшие в апреле 2017 года соглашение, которым предусматривается «расширение торгово-экономического сотрудничества, содействие в установлении контактов между субъектами хозяйствования, проведение выставок, ярмарок, бизнес-форумов, а также развитие взаимодействия в сферах образования, культуры, спорта и туризма»²¹.

²⁰ Павлодарская и Минская области проявляют взаимный интерес к развитию сотрудничества в сельском хозяйстве [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/pavlodarskaja-i-minskaja-oblasti-projavljajut-vzaimnyj-interes-k-razvitiyu-sotrudnichestva-v-selskom-243719-2017/>

²¹ Партизанский район Минска подписал соглашение о сотрудничестве с казахстанским городом Экибастузом [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/partizanskij-rajon-minska-podpisal-soglashenie-o-sotrudnichestve-s-kazahstanskim-gorodom-ekibastuzom-243437-2017/>